



## 谭正岩 小剧场京剧大角色

身为谭派京剧第七代传人，他是小剧场京剧中身兼老生与小生角色的试水者，让京剧更加细致而微地呈现在观众面前

文 本刊记者 华南

他是京剧谭派第七代传人，传承家族经典；他是小剧场京剧中身兼老生与小生角色的试水者，让京剧更加细致而微地呈现在观众面前；他又是孜孜不倦追求京剧艺术的著名青年京剧演员，一招一式精益求精。

他是北京京剧院主演、谭门第七代嫡传人谭正岩。

冬日正午，记者按照约定采访时间来到北京京剧院，练功楼沉浸在一片静谧中。乘电梯到9层，瞬间被一把京胡伴奏下高亢婉转的唱腔吸引，穿过狭长的走廊循声而去，找到谭正岩的练功房。唱段行云流水、与

胡琴相得益彰，令人不忍打断。不料几分钟后谭正岩在心里估计时间差不多，细心地打开门，把记者迎进屋去。清亮的小生唱段并非谭派老生谭正岩的本行，他坦言：“这是我们新排练的小剧场京剧《碾玉观音》，戏里我都是小生扮相，今天练一练。”

高挑俊朗、帅气温和、唱腔典雅的谭正岩，小生扮相令人期待。小剧场京剧的话题自然而然由此延展开来，在狭小且略有些凌乱的练功房里，谭正岩讲起小剧场京剧、谈起钟爱的京剧艺术、忆起从艺多年的点点滴滴，饶有趣味又意味深长。

### 寻梦小剧场京剧

“浮生若梦，为欢几何”……2014年晚秋，首届当代小剧场戏曲艺术节期间，《浮生六记》作为小剧场京剧代表剧目再次演出。清朝作家沈复书中描写的沈三白与妻子芸娘的生活，在台上幻化为平实简洁趣味横生的场景，被谭正岩和搭档窦晓璇演绎得百转千回、耐人寻味。欢畅处让人心驰神往，悲情时又让人黯然神伤。

仅能容纳200多人的繁星戏剧村小剧场里座无虚席。这在《浮生六记》公演的近7年间是常态。在这里，谭正岩与观众们很近很近，甚至他伸一伸手，就能碰到坐在前排的人。这



里没有传统京剧舞台的二道幕，有的观众还没弄清怎么回事，一出戏已经开唱。大家看演员们也不再限于远观，而是可以清晰地看到演员最细微的表情变化。

这让谭正岩感觉很好：“我觉得这种形式挺好的，观众距离演员那么近，能看到演员的面目表情，哪怕眨一下眼睛都能看到，这对观众了解京剧表演是有好处的。”观众的反应印证了谭正岩的感受。欢闹时，观众会心而笑；凄凉处，有人潸然泪下。这一细微的反馈也触动了谭正岩，“在大剧场唱京剧，我真的没看到过观众有看哭的，但是小剧场京剧，我看到过好几次。”

谭正岩对小剧场概念并不陌生，他看过小剧场话剧，感觉很不错。

“我也是因为喜欢上小剧场话剧，进而关注大剧场话剧的。”虽然北京京剧院是国内最早尝试小剧场京剧的剧院之一，而且第一出《马前泼水》便颇受好评，但谭正岩仍旧不曾将小剧场与自己从事的京剧艺术联系起来。2008年，机会不期而遇。谭正岩被北京京剧院领导问起是否愿意担纲演出小剧场京剧《浮生六记》。

袒露自己参演《浮生六记》的心声，谭正岩略带着兴奋又有些腼腆地讲道：“每位演员都有私心，希望有属于自己的戏，加上之前院里排过的小剧场京剧《马前泼水》很吸引人，于是这次毫不犹豫就加入进来。我觉得，这次有个好事赶到我身上了。”学习京剧谭派老生多年，人们仍然习惯拿谭正岩和祖父谭元寿、曾祖父谭富

英相比，不论说像还是不像，总归脱离不了模仿。《浮生六记》让重压之下的他得以实现接戏时的愿望，“终于让我有了自己的角色，他们再也不能说‘你爷爷、你老祖不是这么演的’了。”

《浮生六记》的主创人员以年轻人为主，不论编剧白爱莲，还是窦晓璇等搭档们，都是“70后”、“80后”，大家相处起来比较轻松愉快，这让谭正岩也觉得开心。挑战出现在表演模式上，戏中谭正岩先后扮演老生、小生，老生是本行，小生则不那么娴熟。而在小剧场演出中，细节会被格外放大，谭正岩特意请来一位小生老师手把手地教。

采访时，谭正岩随手示范，“比如老生和小生拿扇子都是不一样的，老生是这样的，徐徐扇动又有力度，小生则更轻快而意气风发。他们是俩法儿。我更喜欢小剧场，可能因为我更注重表演，我觉得唱腔确实能打动人，但确实不要忽略表演。”唱功深厚而做功灵动的谭正岩，将沈三白塑造得深入动人，于是便有唱到动情处使观众不禁落泪。

“这种演出不像大舞台过于严肃，小剧场京剧更贴近百姓，更融入当今社会。我们利用当今社会上流行的词语融入到戏里，也就是现场‘砸挂’。在2009年演出时，表演下毒时我们提到‘三鹿奶粉’事件等当时热点事件，我个人觉得非但无伤京剧大雅，反而更能增加戏曲的趣味性，本来戏曲和曲艺就如兄弟嘛。”

热爱相声、喜欢表演的谭正岩很

擅长这种“砸挂”，多数调侃的包袱都由他来编导。这部戏也让谭正岩积累起了自己的粉丝群，让他真正体会到作为一名京剧演员的快乐，“远比作为一个名门之后带给我的快乐更多”。

### 扛起谭派大旗

《浮生六记》让很多普通人了解京剧，逐渐成为戏迷。他们由此认识了谭正岩，也让谭正岩找到了自己。作为谭派第七代传人，谭正岩从懂事起就知道自己“肩上扛着延续谭派艺术的大旗，学京剧责无旁贷”。

其实，生于1979年的他出生后百天便被送到外婆家生活，并没有长期耳濡目染在祖父家浓郁的梨园氛围中，三四岁时看的第一出京剧是杨少春主演的《闹天宫》，武艺高强的美猴王让谭正岩崇拜不已，从此他称杨少春为“猴子爷爷”，称杨先生的老伴儿为“猴子奶奶”，至今如此。

“儿时对京剧的喜欢完全出于好奇，觉得走进后台就跟着动画片一样，天兵天将什么都有。”小学时谭正岩课余时间学过武术，曾在北京亚运会开幕式上同几百名小朋友进行表演。练功要强的谭正岩练武术时每个动作都要求自己做到全班最好，这让教练大为赞许，“处女座嘛，你懂的”。谭正岩拿自己“开涮”一把。

于是，亚运会开幕式表演结束后，教练把谭正岩领到北京市少年宫武术队。练了不到一个月，父母去少年宫接谭正岩时看到马派传人安云武老师，马老师问清来由后，拉着谭正岩和父母走到武术班后面的大厅里，大



## 专题 小剧场 大明星

袒露自己参演《浮生六记》的心声，谭正岩略带着兴奋又有些腼腆地讲道：“角色适合我，加上之前院里排过的小剧场京剧《马前泼水》很吸引人，于是这次毫不犹豫就加入进来。我觉得，这次有个好事赶到我身上了。”

厅进门迎面挂着五个大字“京昆少儿团”，这是进戏校之前的培训班。谭正岩在这里看到了自己的表妹谭小令、谭小羽，又发现训练内容跟武术班差不多，于是留在京昆班。“两个月后正好赶上北京市戏曲学校（现北京戏曲艺术职业学院）招插班生，父母问我还想不想练，我当时毫不犹豫地说想。于是家里就把我送到戏校了。”

插班考入北京戏曲学校，谭正岩最终还是走上京剧这条路。

人在戏中，真正爱上京剧却是一个漫长的过程。在谭正岩记忆里，北京戏校6年里的前两年就是跟着起哄，集体生活新鲜有趣、每天都能

“玩”到刀枪剑戟、练功吃苦时偷偷掉泪，并没有刻苦的概念。唯一区别是因为他出身名门，负责剧目的老师起初不敢教，怕被谭家说不正宗。后来谭元寿带着孙子挨个老师拜访，“爷爷告诉老师该怎么教就怎么教，既然送进戏校，家里就不干涉，绝不改一个手指头”。

直到进入戏校第三年，曲咏春老师教了一出《八大锤》，谭正岩才发现自己从腿功到圆场功实在太缺乏了。再加上当时受老师刻苦学戏故事的感染，谭正岩的“处女座特质”再次爆发，从此开始超乎常人地勤奋不辍。

“拼”下第一年后，谭正岩被评为“苦练标兵”。他觉得脚下有根了。1993年底一次公演，他演了这出《八大锤》，水平突飞猛进加上初生牛犊不怕虎，越人多演得越疯，谭正岩那次惊艳全场，周围人包括老师和同学都说谭正岩跟变了一个人似的。最欣慰

莫过于家人，“爷爷坐在观众席前排颌首含笑”，觉得谭派终于后继有人。

从戏校毕业后，谭正岩又考入中国戏曲学院完成四年本科学业。2001年，谭正岩进入北京京剧院成为一名青年谭派老生演员。“我曾祖父谭富英、祖父谭元寿、父亲谭孝曾都曾在北京京剧院工作，我也应该回来。”初入北京京剧院，谭正岩觉得压力越来越大。他坦言：“知道不能再用小孩的标准要求自己，从最初觉得自己成为一名优秀的青年演员，到后来要求自己不負于优秀演员的水准，再到后来力求继承谭派精华。盛名之下的辛苦难为人知，‘谭’字背不好是个沉重的包袱。”

谭正岩努力地往前走。2005年，他在CCTV京剧青年演员电视大赛中获得老生组金奖。2011年，谭正岩以一出《失空斩》参加“魅力春天——北京京剧院青年演员擂台赛”，长安大戏院戏台上，首次唱完全套《失空斩》，博得满堂彩。著名演员、老戏迷王铁成看完后，兴奋地给谭正岩父亲谭孝曾打电话，夸谭正岩不完全是用老戏的方法，而是有了自己的表演特点。谭正岩得知后倍感欣慰：“这种变化正是得益于《浮生六记》，新戏的创作，让我的分析能力和创造能力有了很大提高。”

这一年，谭正岩在北京长安大戏院开两场专场纪念出科十周年。其中一场文武双全专场。演员一般都是先演文戏，后演武戏，因为武戏要耗费很大的体力，先演武戏对后面演文戏时的发挥有很大影响，功力不

够，唱高腔时底气会不足。但此次谭正岩偏要挑战这一“禁忌”，先《战马超》，前长靠，后短打，与张飞杀个昏天黑地；再《将相和》，谭正岩饰演的蔺相如晓之以理，动之以情，把廉颇感动得背上荆条来请罪。之所以要这样安排，谭正岩说，一是要挑战自己，其实平日里他都是先练武功，再吊嗓子，先武后文已习以为常。二是展示自己，这十年来展示自己的机遇不多，有人说他不是唱戏的料，有人说他只是顶着谭门第七代的名头，他要证明自己，磨练自己，让观众看到，“这十年来，我没有放弃，没有偷懒，一直在努力并已经有了一些进步。”

### 希望京剧艺术真繁荣

十几年间，谭正岩慢慢得到新老戏迷的认可，成为名副其实的谭派“扛旗者”。他也曾被京剧现状弄得迷茫，在窄小的练功房里，谭正岩讲起自己作为青年演员的焦虑迷茫：“我们青年演员希望多增加舞台经验、多实践，这样才能更快成长。但是几年前，京剧院小角儿非常多，轮到自己几场演出非常难。天天练功，见不到观众，这是弊病，必须多见观众才能成长。”

积弊多了，演员们对艺术的追求就会下降。“现在有些演员态度不对，觉得自己好好演一晚上也是这么多工资，不好好演也不少赚。这样就会导致京剧演员水平一拨不如一拨。虽然不用场场追求完美，但是也不能敷衍艺术。有的演员每场不是自己找不足，下场改进，而是想着我这场唱着费劲，下场我改个唱腔；这场我这个



谭正岩演出小剧场京剧《浮生六记》剧照

动作做得有点累，下场我偷个懒观众也看不出来，失去了对艺术的追求。京剧是一门虚拟的艺术，现在越来越假。”

这种状态在谭正岩进入北京京剧院几年后终于有所改变。“目前院长抓艺术品质抓得非常紧，也特别及时。而且我们不但坚持京剧艺术的精益求精，而且保持自己的独立性。”谭正岩有自己的粉丝团，但他从来不送票。粉丝们要看谭正岩的戏都很自觉地买票。他乐于为自己的粉丝们讲戏，培养他们对京剧的兴趣。比如谭正岩会问朋友们喜欢哪个历史人物，喜欢哪个历史人物就去看关于这个人物的戏，“你对白蛇的故事感兴趣就去看《白蛇传》，你痴迷《三国演义》就去看‘三国故事’的戏。拿心中的历史人物和台上的人物对比，就会培养起兴趣。

如果台上是个好演员就能吸引你慢慢爱上京剧。大多数朋友第一次听我讲完后，我就自己掏钱买票请他们看戏，但我从不赠票，制造虚假繁荣。”这与现在院里的风格很一致。“我们院长是这样要求也是这样做的。”

谭正岩希望看到京剧艺术的真发展。纵然路途艰辛，他也乐于尝试。2012年，北京京剧院推出剧目项目制。谭正岩主动加入另一出小剧场京剧《碾玉观音》项目中，同样是一群年轻人，这次他们要在全剧制作模式上进行前所未有的创新。“我们是剧院试行项目制以来最早进行试验的剧目，原来是院里派什么戏演员唱什么戏，现在允许我们自己往院里报项目，获批后，院里负责创作费，其余的由我们主创人员入股自筹。我们主创人员是持股人，要自己找剧场、谈场租、定票

价，最后再根据收益进行分配。”

在《碾玉观音》中与谭正岩配戏的是赵派青衣吴昊颐，为了让她尽快找到花旦活泼俏皮的感觉，谭正岩推荐她看电影《见龙卸甲》，里面有个演皮影戏的女孩儿，演员年龄已经很大，去把一个女孩儿的灵动诠释得惟妙惟肖。经过几个月的磨合排练，《碾玉观音》已在2014年底进行过彩排，谭正岩略带腼腆又难掩期待地说，他们力争2015年春夏之际首演。他看好小剧场京剧，“创新的形式能吸引年轻人。我的粉丝里有很多人是看完小剧场京剧《浮生六记》后，受到感染成为我的粉丝，而且慢慢开始走进大剧场品味传统大戏。这不仅是年轻演员的一个出口，而且是京剧发展的好平台。”

责任编辑 李菡丹